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Οι επιδόσεις δέκα µαθητών σε τέσσερα 
µαθήµατα

Μαθητής Άλγεβρα Φυσική Νέα Ελληνικά Μουσική 
Α 65 63 35 61 
Β 60 58 38 35 
Γ 60 60 40 46 
∆ 55 53 42 40 
Ε 50 48 53 50 
ΣΤ 50 50 49 60 
Ζ 45 47 54 60 
Η 40 42 62 40 
Θ 40 43 60 55 
Ι 35 35 63 41 
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∆ιάγραµµα ∆ιασποράς

Ποιά είναι η σχέση ανάµεσα στις επιδόσεις στην 
Άλγεβρα και την Φυσική;
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∆ιάγραµµα ∆ιασποράς

Ποιά είναι η σχέση ανάµεσα στις επιδόσεις στην Φυσική 
και τα Νέα Ελληνικά;
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Ποιά είναι η σχέση ανάµεσα στις επιδόσεις στην 
Άλγεβρα και την Μουσική;

∆ιάγραµµα ∆ιασποράς



Η Γραµµικότητα, η Κατεύθυνση και η Ένταση της σχέσης 
είναι τρεις έννοιες που µας ενδιαφέρουν  

Θετική Γραµµική Σχέση Αρνητική Γραµµική Σχέση

Μη Γραµµική Σχέση

∆ιάγραµµα ∆ιασποράς

5Απουσία Γραµµικής Σχέσης
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Πώς θα µετρήσουµε τη αλληλεξάρτηση δύο µεταβλητών;

� Το στατιστικό κριτήριο που χρησιµοποιούµε για

να διαπιστώσουµε αν υπάρχει αλληλεξάρτηση

µεταξύ δύο µεταβλητών, ονοµάζεται

∆ΕΙΚΤΗΣ ΣΥΣΧΕΤΙΣΗΣ

(CORRELATION COEFFICIENT)
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∆είκτες Συσχέτισης

Οι σηµαντικότεροι δείκτες συσχέτισης είναι:

�∆είκτης γραµµικής συσχέτισης r του Pearson

Μπορεί να χρησιµοποιηθεί όταν και οι δύο µεταβλητές είναι

συνεχείς ποσοτικές.

�∆είκτης rho του Spearman

Μπορεί να χρησιµοποιηθεί όταν η µία από τις δύο ή και οι

δύο µεταβλητές είναι σε κλίµακα ιεράρχησης.

�Ο δείκτης Συµφωνίας W του Kendall

Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για την αξιολόγηση του βαθµού

συµφωνίας µεταξύ βαθµολογητών στην κατάταξη µιας σειράς

θεµάτων.
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∆είκτες Συσχέτισης

Οι σηµαντικότεροι δείκτες συσχέτισης είναι:

�∆είκτης Point-biserial rpb

Μπορεί να χρησιµοποιηθεί όταν η µία µεταβλητή είναι

διχοτοµική (π.χ. ναι/όχι) και η άλλη συνεχής.

�∆είκτης biserial rpb

Μπορεί να χρησιµοποιηθεί όταν η µία µεταβλητή είναι

διχοτοµική, αλλά έχει προκύψει από τη συγχώνευση των

τιµών µιας συνεχούς (π.χ. υψηλό/χαµηλό) και η άλλη

συνεχής.
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Η Ερµηνεία του ∆είκτη Συσχέτισης r

Ο δείκτης συσχέτισης r αποτελείται από δύο

στοιχεία:

�ένα πρόσηµο 
(πληροφορίες για την κατεύθυνση της σχέσης)

�µια αριθµητική τιµή από 0 ως 1 
(πληροφορίες για το βαθµό/ένταση της σχέσης)

Θετική συσχέτιση (+) Όταν αυξάνεται η µια
µεταβλητή, αυξάνεται και η άλλη
Αρνητική συσχέτιση (-) Όταν αυξάνεται η µια 
µεταβλητή, µειώνεται η άλλη
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∆ιάγραµµα ∆ιασποράς

Ποιά είναι η σχέση ανάµεσα στις επιδόσεις στην 
Άλγεβρα και την Φυσική;

Πολύ υψηλή Θετική Συσχέτιση r = + 0,98
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∆ιάγραµµα ∆ιασποράς

Ποιά είναι η σχέση ανάµεσα στις επιδόσεις στην Φυσική 
και τα Νέα Ελληνικά;

Πολύ υψηλή Αρνητική Συσχέτιση r = - 0,97



12

Ποιά είναι η σχέση ανάµεσα στις επιδόσεις στην 
Άλγεβρα και την Μουσική;

∆ιάγραµµα ∆ιασποράς

Μηδενική Συσχέτιση r = 0,06 (απουσία γραµµικής σχέσης)
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Το ∆ιάγραµµα ∆ιασποράς για τη 
Νοηµοσύνη και την Αφαιρετική Σκέψη

Μέτρια Θετική Συσχέτιση r = + 0,60
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∆ιάγραµµα ∆ιασποράς ανάµεσα στο 
άγχος και την επίδοση στις εξετάσεις

Μέτρια Αρνητική Συσχέτιση r = - 0,52
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∆ιάγραµµα ∆ιασποράς ανάµεσα στη 
θερµοκρασία και τους µήνες του έτους

Θετική Καµπυλόγραµµη Συσχέτιση (ακατάλληλος ο r)
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Πληροφορίες που παίρνουµε από το 
δείκτη συσχέτισης r του Pearson

� Αν υπάρχει γραµµική συσχέτιση µεταξύ 
δύο µεταβλητών

� Το είδος (κατεύθυνση) της συσχέτισης 

� Το βαθµό/ένταση της συσχέτισης
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Αν ο δείκτης είναι µικρότερος του ± 0.10 ∆εν υπάρχει συσχέτιση 

Αν ο δείκτης κυµαίνεται µεταξύ ± 0.10 – 0.40 Χαµηλή συσχέτιση 

Αν ο δείκτης κυµαίνεται µεταξύ  ± 0.40 – 0.70 Μέτρια συσχέτιση 

Αν ο δείκτης κυµαίνεται µεταξύ ± 0.70 – 0.99 Υψηλή συσχέτιση 

 

Η Ερµηνεία του ∆είκτη Συσχέτισης r
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Ο δείκτης συσχέτισης αντανακλά την κατεύθυνση και την ένταση µιας

γραµµικής σχέσης (επάνω σειρά), αλλά όχι την κλίση της (µεσαία σειρά),
ούτε µη γραµµικές σχέσεις (κάτω σειρά).

Πηγή: Wikipedia

Καταλληλότητα ∆είκτη Συσχέτισης r
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� Η µη-γραµµική σχέση µεταξύ των

µεταβλητών

Εάν υπάρχει καµπυλόγραµµη (curvilinear) αντί για

γραµµική σχέση ανάµεσα στις δύο µεταβλητές που

µελετάµε είναι πιθανόν να βρεθεί χαµηλή ή και

καθόλου συσχέτιση αλλά αυτό να µην ισχύει για όλο

το µήκος της σχέσης

Παράγοντες που επηρεάζουν το δείκτη 
συσχέτισης r
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� Η ύπαρξη ακραίων τιµών

Μπορεί να επηρεάσουν τη µορφή της συσχέτισης

Παράγοντες που επηρεάζουν το δείκτη 
συσχέτισης r



21

Παράγοντες που επηρεάζουν το δείκτη 
συσχέτισης r

� Η ύπαρξη ακραίων τιµών

Μπορεί να επηρεάσουν το βαθµό της συσχέτισης

Με την 
ακραία τιµή 
r = - 0,48

Χωρίς την 
ακραία τιµή 
r = 0,05
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� Η επίδραση ετερογενών υποοµάδων 
ή άλλων µεταβλητών

Η τιµή του δείκτη συσχέτισης δύο µεταβλητών

µπορεί να µη αποδίδει την πραγµατικότητα αν

υπάρχουν διαφορές µεταξύ υποοµάδων στο

δείγµα ή επιδρούν και άλλες µεταβλητές στη σχέση

των δύο µεταβλητών.

Για παράδειγµα, βρέθηκε ότι οι επιδόσεις των µαθητών µιας τάξης

σε ένα µάθηµα σχετίζονταν µέτρια θετικά µε τις ώρες εργασίας στο

σπίτι (r υψηλό). Όµως στην πραγµατικότητα η σχέση αυτή

οφειλόταν σε υψηλή συσχέτιση µόνο των επιδόσεων αγοριών µε

τις ώρες εργασίας και όχι και των κοριτσιών.

Παράγοντες που επηρεάζουν το δείκτη 
συσχέτισης r
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Προϋποθέσεις για τη χρήση του δείκτη 
Pearson r

Κλίµακα Μέτρησης: Ίσων ∆ιαστηµάτων ή αναλογική

Σχεδιασµός: Εξαρτηµένα ∆είγµατα

Γραµµικότητα: Η συσχέτιση των δύο µεταβλητών

να είναι γραµµική
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Παράδειγµα

� Ένας ερευνητής ενδιαφέρεται να µελετήσει

εάν η δυσαρέσκεια του ατόµου για το σώµα

του (X) σχετίζεται µε τη γενικότερη

αυτοπεποίθησή του (Υ)

� 10 άτοµα συµπλήρωσαν δύο

ερωτηµατολόγια που µετρούν αυτές τις

µεταβλητές και συγκέντρωσε τα παρακάτω

δεδοµένα
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Τα δεδοµένα της Έρευνας

Άτοµα Σωµατική ∆υσαρέσκεια 
(Χ)

Αυτοπεποίθηση 
(Υ)

1 15 18

2 23 17

3 19 19

4 22 16

5 21 18

6 21 17

7 23 16

8 15 20

9 18 19

10 13 20
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Το διάγραµµα ∆ιασποράς



Ο δείκτης αυτός προκύπτει διαιρώντας την

συν-διακύµανση (co-variance) των δύο

µεταβλητών µε το γινόµενο των τυπικών

αποκλίσεών τους.
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Υπολογισµός του δείκτη r του Pearson

XY
XY

Y

COV
r

σ σΧ
=
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Υπολογισµός του δείκτη r του Pearson

XY
XY

Y

COV
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σ σΧ
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Υπολογισµός του δείκτη r του Pearson

XY
XY

Y
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Όπου (τύπος χωρίς τους µέσους όρους):
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Υπολογισµός του δείκτη r του Pearson

Ένας ακόµη τύπος:
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Υπολογισµοί

Άτοµα Τιµές Χ Τιµές Y (Χ x Y)

1 15 18 270

2 23 17 391

3 19 19 361

4 22 16 352

5 21 18 378

6 21 17 357

7 23 16 368

8 15 20 300

9 18 19 342

10 13 20 260

ΣΧ=190 ΣY=180 ΣΧΥ=3379

XY

180 190
3379

10
9

3379 3420 41
4,55

9 9

COV

×
−

= =

−
= = =

XY

4,55 4,55
0,84

3,62 1,49 5,39
r = − = = −

×

τυπικές αποκλίσεις:

3,62

1, 49

σ

σ
Χ

Υ

=

=
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∆ιατύπωση Αποτελεσµάτων

r (10) = - 0,84, p=0,002

Αριθµός ατόµων
Τιµή r

Στατιστικά 
σηµαντικό 
αποτέλεσµα
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∆ιατύπωση των Υποθέσεων

� Μηδενική Υπόθεση:

Ο βαθµός δυσαρέσκειας που έχει το άτοµο για το σώµα

του δε συσχετίζεται µε το βαθµό αυτοπεποίθησής του

H0: r = 0

� Εναλλακτική Υπόθεση:

Ο βαθµός δυσαρέσκειας που έχει το άτοµο για το σώµα

του συσχετίζεται µε το βαθµό αυτοπεποίθησής του

(διπλής κατεύθυνσης)

HA: r ≠ 0
ρ: πληθυσµιακός δείκτης συσχέτισης

r: δειγµατικός δείκτης συσχέτισης
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Τα αποτελέσµατα από το SPSS

Correlations

1,000 -,844**

, ,002

10 10

-,844** 1,000

,002 ,

10 10

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

X

Y

X Y

Correlation is significant at the 0.01 level
(2-tailed).

**. 
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Πίνακας 1: Συσχέτιση Μεταξύ ∆υσαρέσκειας µε το Σώµα και Αυτοεκτίµησης

X Y

X -.84**

Y -.84**

Χ: ∆υσαρέσκεια µε το Σώµα, Υ: Αυτοεκτίµηση. Ν= 10.  
**: Συσχέτιση σηµαντική στο επίπεδο α=0.01 (διπλής κατεύθυνσης).

Παράδειγµα αναφοράς

Η ανάλυση έδειξε ότι µεγαλύτερα επίπεδα δυσαρέσκειας µε το σώµα 
σχετίζονταν µε χαµηλότερα επίπεδα αυτοεκτίµησης
[r(10)= -0.84, p< 0.01]

Τα αποτελέσµατα στο χαρτί
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∆είκτης Συσχέτισης και Αιτιότητα

� Ο δείκτης συσχέτισης είναι ένα στατιστικό

κριτήριο που µας πληροφορεί µόνο για τη

συµµεταβολή των δύο µεταβλητών που

µελετώνται και όχι για το εάν υπάρχει

αιτιώδης σχέση µεταξύ τους
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∆είκτης Συσχέτισης και Αιτιότητα

� Η υψηλή συσχέτιση δεν δηλώνει σχέσεις

αιτίου και αποτελέσµατος. Μπορεί να

οφείλεται σε µια τρίτη µεταβλητή, την οποία
δεν έχουµε συµπεριλάβει στην έρευνά µας,
και η οποία να λειτουργεί ως αίτιο
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Πηγή: http://goo.gl/o9eUX4

…και ναρκωτικά.



Ο δείκτης προσδιορισµού r2

� Είναι ο δείκτης που µας δείχνει τι ποσοστό της

συνολικής διακύµανσης της µεταβλητής Χ

οφείλεται στη µεταβλητή Υ, και συµβολίζεται µε
το γράµµα r2.

� Τον υπολογίζουµε εάν υψώσουµε στο

τετράγωνο το δείκτη συσχέτισης των δύο

µεταβλητών που µελετάµε και στη συνέχεια

πολλαπλασιάζοντάς τον µε το 100.
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Πώς τον υπολογίζουµε;

Παράδειγµα:
Εάν r = 0,80, τότε r2 = 0,802 = 0,64 x 100 = 64%
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#END
41


